



2021年2月10日秘书长给安全理事会主席的信

黎巴嫩问题特别法庭(特别法庭)的任务期限将于2021年2月28日结束。安全理事会第1757(2007)号决议附件第21条第2款规定,如果特别法庭的活动在当前任务期限结束时尚未完成,“本协定应予延长[……],具体期限由秘书长与[黎巴嫩]政府和安全理事会协商确定”。

特别法庭庭长伊万娜·赫尔德利奇科娃法官在2020年11月20日给我的信中表示,特别法庭的工作无法在2021年2月28日当前任务期限结束前完成,将任务期限再延长两年可使特别法庭大大推进其工作,争取完成任务。

由于特别法庭的活动尚未完成,根据与黎巴嫩政府和安全理事会成员的协商,并考虑到特别法庭岌岌可危的财务状况,我打算将特别法庭的任务期限从2021年3月1日起再延长两年,如果特别法庭审理的案件在此之前结案,则任期提前结束;如可用资金在此之前用尽,则任期提前结束。

在上述两年任务期限内,预计随着各分庭的司法工作完成,特别法庭将逐步缩减其活动。因此,我打算尽快就特别法庭当前司法工作完成后可能需要履行的剩余职能进行协商。

此外,尽管进行了大量筹资努力,特别法庭的财务状况仍不确定。根据安全理事会第1757(2007)号决议附件第5条,特别法庭费用的51%应由各国自愿捐款承担,49%由黎巴嫩政府承担。虽然黎巴嫩政府已确认根据过去十年黎巴嫩历届政府的一贯政策向特别法庭提供支持,但鉴于该国严峻的社会经济和财政状况,目前还不能确定其2021年的捐款数额和时间。

此外,特别法庭管理委员会告知秘书处,如果黎巴嫩政府无法缴纳其2021年的摊款,没有任何一个捐助方能够弥补由此产生的缺口,而且一些捐助方目前无法承诺提供与往年相同水平的捐款。

根据我收到的信息,我的理解是,如果没有额外资金,特别法庭可能无法在2021年第一季度之后执行任务。



根据安全理事会第 1757(2007)号决议附件第 5 条第 2 款，如果自愿捐款不足以让特别法庭执行任务，秘书长和安全理事会应寻找其他途径为特别法庭筹措经费。依据这一规定，我于 2020 年 12 月 15 日向所有会员国和国际社会发出紧急呼吁，请求为特别法庭继续开展仍在进行中的司法程序提供财政支持。遗憾的是，这一呼吁没有产生任何新的资金承诺。

在这种情况下，特别法庭正在进行的司法程序可能会突然结束，这将是前所未有的。过早结束将对国际司法努力产生重大影响，并将向黎巴嫩人民和全世界的恐怖主义受害者发出负面信息。因此，需要立即采取措施弥补预期的资金缺口。

鉴于上述情况，经与黎巴嫩政府和安全理事会成员协商，我谨通知安理会，我打算请求大会为 2021 年提供约 2 500 万美元的补助金，这一数额旨在弥补黎巴嫩的摊款缴付和特别法庭通常捐助方的捐款预期出现的短缺。在特别法庭继续寻求更多自愿资金的同时，补助金将是应对当前严峻财务状况的一项临时措施。

请尽早提请安全理事会成员注意本信为荷。

安东尼奥·古特雷斯(签名)
